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Починаючи з 90-х років ХХ ст., в Україні спостерігається активізація 
теоретичних досліджень у галузі документознавства. Зростає інтерес 
не тільки до різних аспектів його історії, а й до новітніх тенденцій роз витку 
цієї науки (Л. Дубровіна [3], Г. Боряк [1], С. Кулешов [8], М. Слобо-
дяник [15], Н. Кушнаренко [9], Г. Швецова-Водка [18], Л. Сокова [16] та ін.). 
Зокрема, уточнюється її зміст і завдання, категорії і поняття, теоретико-
методологічні засади, а головне, істотно роз ширюється її дослідна 
нива, з’являються зовсім нові напрями наукових пошуків. До одного 
з таких напрямів (ще зовсім не освоєного науковцями) ми й робимо 
спробу при вернути увагу фахівців своїм дослідженням, при свяченим 
документальним ресурсам з питань охорони праці в бібліотечній галузі.

Мета дослідження – роз крити насамперед документознавчі аспекти 
фор му вання без печ ного про фе сійно-ді яль ніс ного середо вища біб лі о теки. 
Адже, як пока зує прак тика, доку мен тоз навча наука сьо годні досить 
дина мічно уви раз нює свій образ, рішуче роз ши рює своє дос лідне поле, 
особ ливо що сто су ється «кон сти ту ю вання управ лінсь кого доку мен то-
з навст ва» (С. Куле шов, Л. Соко ва). Тому поси лення уваги до доку мен-
таль ного ресурсу такої важ ли вої галузі соці ально-тру до вих від но син, 
як без пека, охо рона праці, на наш пог ляд, є ціл ком на часі.

У біб лі о теч ній галузі Укра їни, на від міну від вироб ни чої сфери, сьо годні 
від сутні місця зі шкід ли вими умо вами праці (біб лі о теки вже не вико рис-
то ву ють такі пре па рати, як аміак або фор маль де гід), до міні муму зни жено 
трав ма тизм, про фе сійну захво рю ва ність, для спів ро біт ни ків ство рено 
належні сані тарно-гі гі є нічні умови, діють над ійні меха нізми соці аль ного 
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захисту. Нині лише в окре мих струк тур них під роз ді лах про во дяться 
роботи з під ви ще ною небез пе кою (робота на висоті, екс плу а та ція елект ро-
 об лад нання, копі ю валь них машин тощо).

Служби охо рони праці в біб лі о теч них уста но вах, керу ю чись зако но-
дав чими, дирек тив ними, нор ма тивно-тех ніч ними доку мен тами, пла ну ють, 
роз роб ля ють ком плексні заходи з охо рони праці, пос тійно конт ро лю ють 
вико нання при йн я тих рішень, навча ють спів ро біт ни ків без печ них мето дів 
роботи. Крім того, опі ку ються під три ман ням без печ ності тех но ло гіч них 
про це сів, вироб ни чого устат ку вання, буді вель і спо руд, поліп шен ням 
сані тарно-гі гі є ніч них умов праці, забез пе чен ням пра ців ни ків засо бами 
інди ві ду аль ного захисту, ство рен ням опти маль них режи мів праці в біб лі о -
теці, як і в будь-якій іншій уста нові, орга ні за цією ліку вально-про фі лак-
тич ного обслу го ву вання, про па ган дою здо ро вого спо собу життя, про фе-
сій ним добо ром пра ців ни ків окре мих про фе сій тощо.

Од нак про блеми охо рони праці в біб лі о те ках пов ністю не знято 
з порядку ден ного. Через обме жене фінан су вання захо дів з охо рони 
праці (0,2  % від фонду оплати праці біб лі о те ки), еко но мію елект ро е нер гії, 
тепла, води допус ка ються випадки запи лення, зага зо ва ності повітря 
в робо чих зонах, пере ви щення нор ма ти вів тру до міст кості й напру же ності 
праці. Дається взнаки й моно тон ний харак тер праці біб лі о те каря, який 
поро джує ряд так зва них «офіс них хво роб».

Рі вень без пеки будь-яких робіт у сус піль ному вироб ництві знач ною 
мірою зале жить від рівня їх доку мен таль ного забез пе чення, від якості 
й пов ноти від обра ження усіх необ хід них вимог у зако нах, під за кон них 
актах, стан дар тах, дирек ти вах, інструк ціях, пра ви лах, тобто від наяв ності 
пов но цін ної доку мен таль ної бази, на якій вибу до ву ється ефек тивна 
діяль ність служб охо рони праці.

Не є винят ком і біб лі о течна галузь, де діяль ність вели кої кіль кості 
людей пов’я зана із засто су ван ням ними різ ної тех ніки, різ них тех но-
ло гій, які гаран ту ють збе рі гання духов них, інте лек ту аль них над бань 
нашого народу, ефек тивне їх вико рис тання, забез пе чення до них віль ного 
дос тупу. За таких умов фор му вання без печ ного про фе сійно-ді яль-
ніс ного середо вища біб лі о теки не можна не cпи ра тися на ряд зако но-
дав чих, дер жав них нор ма тивно-пра во вих доку мен тів, стан дар тів без пеки 
праці тощо. Важ ливе місце в цьому доку мен таль ному ресурсі належить 
доку мен та ції пер вин ного рівня, а саме: ста тутам, поло женням, колек-
тивним дого ворам, угодам, наказам, інструк ціям кон к рет ної біб лі о теч ної 
уста нови. Уся ця локальна нор ма тивна база, по-перше, кон к ре ти зує 
при писи нор ма тивно-пра во вих актів загаль ної юрис дик ції, а по-друге, 
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забез пе чує більш ефек тивне керу вання сис те мою охо рони на рівні окремо 
взя того під при ємства, уста нови, орга ні за ції.

Розг ля немо озна че ний доку мен таль ний масив з питань охо рони праці 
на при кладі голов ної кни гоз бірні кра їни – Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (далі – Біб лі о те ка).

У своїй діяль ності Біб лі о тека керу ється чин ним зако но дав ст вом 
Укра їни, Ста ту том Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни, Роз по ря-
джен ням пре зи дії Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни «Про затвер-
дження Поло ження про орга ні за цію роботи з охо рони праці в нау ко вих 
уста но вах, орга ні за ціях та на під при ємст вах Наці о наль ної ака де мії наук 
Укра ї ни» [14], іншими нор ма тив ними актами НАН Укра їни, а також 
влас ним Ста ту том [17].

Згідно зі штат ним роз пи сом, в уста нові ство рена та функ ці о нує 
служба охо рони праці, яка керу ється у своїй діяль ності Поло жен ням про 
орга ні за цію роботи з охо рони праці у Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого [10]. Воно роз роб лено від по відно до вимог 
ст. 3 Кон сти ту ції Укра ї ни, ст. 4 і 13 Закону Укра їни «Про охо рону пра ці» 
[4], ряду нор ма тивно-пра во вих доку мен тів з охо рони праці, спря мо ва них 
на ство рення належ них, без печ них і здо ро вих умов праці, запо бі гання 
нещас ним випад кам і про фе сій ним захво рю ван ням, а також на збе ре-
ження життя, здо ро в’я і пра цез дат ності людини.

По ло жен ням визна чено обо в’язки, права і від по ві даль ність 
гене раль ного дирек тора Біб лі о теки, його заступ ни ків, дирек то рів інсти-
ту тів, керів ни ків центрів і заві ду ва чів струк тур них під роз ді лів НБУВ 
з питань забез пе чення належ них умов праці, орга ні за цію в уста нові зако нів 
з охо рони праці, тех ніки без пеки, а також конт ролю за вико нан ням вимог 
зако но дав ства з охо рони праці. Гене раль ний дирек тор від по ві дає за стан 
охо рони праці в цілому по НБУВ. Загальне керів ництво орга ні за цією 
роботи служби охо рони праці в Біб лі о теці пок ла да ється на заступ ника 
гене раль ного дирек тора з нау ко вої роботи, а керів ники забез пе чу ють 
вико нання спів ро біт ни ками всіх роз роб ле них служ бою охо рони праці 
захо дів у струк тур них під роз ді лах.

На основі цього Поло ження і Довід ника ква лі фі ка цій них харак те рис тик 
про фе сій пра ців ни ків роз роб лено й затвер джено поса дові інструк ції для 
керів ни ків і фахів ців, у яких перед ба чено вико нання ними всіх нор ма-
тивно-пра во вих актів з охо рони праці.

У заключ ному роз ділі «Поло ження про орга ні за цію роботи з охо рони 
праці у Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го» наго ло-
шу єть ся:
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«1. За нещасні випадки, що ста лися на вироб ництві, несуть від по ві-
даль ність ті поса дові особи, які сво їми роз по ря джен нями, діями чи без ді-
яль ністю пору шили пра вила і норми з охо рони праці або не вжили 
належ них захо дів для запо бі гання нещас ним випадкам.

2. Поса дові особи несуть від по ві даль ність за неви ко нання пок ла де них 
на них обо в’яз ків, перед ба че них цим Поло жен ням, поса до вими інструк-
ці ями, а також пра ви лами, інструк ці ями, пос та но вами і роз по ря джен нями 
дирек тив них орга нів, Пре зи дії НАН Укра їни, а також за неви ко нання 
захо дів з охо рони праці, перед ба че них ком плекс ними пла нами, колек-
тив ними дого во рами та уго дами з охо рони праці.

3. Усі пра ців ники НБУВ, при ко ман ди ро вані пра ців ники, а також особи, 
які про хо дять прак тику, зобо в’я зані вико ну вати інструк ції з охо рони 
праці, дотри му ва тись вста нов ле них рег ла мен тів про ве дення робіт. Вони 
несуть від по ві даль ність за їх пору шення.

4. Пра ців ники НБУВ не мають права при сту пати до вико нання робіт 
без одер жання необ хід них інструк та жів».

Крім вище на ве де ного доку мента не менш важ ли вим є Поло ження про 
службу охо рони праці в НБУВ, роз роб лене на вико нання ст. 3 і 43 Кон сти-
ту ції Укра ї ни, ст. 13 і 15 Закону Укра їни «Про охо рону пра ці», Роз по-
ря дження пре зи дії НАН Укра їни від 04.07.2005 р. № 413 «Про затвер-
дження Поло ження про орга ні за цію роботи з охо рони праці в нау ко вих 
уста но вах, орга ні за ціях та на під при ємст вах НАН Укра ї ни» й нака зів 
гене раль ного дирек тора Біб лі о теки про ство рення Служби охо рони праці.

У Поло женні визна чено, що ця служба ство рю ється в струк турі НБУВ 
для узго дже ної орга ні за ції вико нання пра во вих, орга ні за ційно-тех ніч них, 
сані тарно-гі гі є ніч них, соці ально-еко но міч них і ліку вально-про фі лак-
тич них захо дів, спря мо ва них на запо бі гання нещас ним випад кам, про фе-
сій ним захво рю ван ням й ава ріям у про цесі праці та з метою коор ди на ції, 
удо ско на лення роботи й конт ролю за її про ве ден ням у Біб лі о теці. Чисель-
ність фахів ців служби, як струк тур ного під роз ділу НБУВ, визна чена 
в кіль кості чоти рьох осіб, а саме: керів ника служби, дві особи про від них 
інже не рів з охо рони праці, одного інже нера з охо рони праці пер шої 
кате го рії.

Пи тання охо рони праці в НБУВ уре гу льо ву ються й таким доку мен том, 
як Колек тив ний дого вір між адмі ніст ра цією та проф спіл ко вим комі-
 те том [7], який укла да ється щороку. Його головна мета – рег ла мен та ція 
і регу лю вання соці ально-еко но міч них, вироб ни чих і тру до вих від но син 
між пра ців ни ками та адмі ніст ра цією, а також забез пе чення соці аль них 
гаран тій чле нам тру до вого колек тиву Біб лі о теки.
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У Колек тив ному дого ворі, зок рема в розд. 5 п. 1. «Охо рона пра ці», 
ска зано, що адмі ніст ра ція Біб лі о теки повинна неу хильно дотри му-
ва тися норм зако но дав ства про охо рону праці згідно із Зако ном Укра їни 
«Про охо рону пра ці», іншими нор ма тив ними доку мен тами; ство рю вати 
без печні умови праці й сис те ма тично конт ро лю вати стан охо рони праці 
на робо чих міс цях у всіх під роз ді лах Біб лі о теки.

При укла данні тру до вого дого вору кож ний пра ців ник інструк ту ється 
про умови праці й тех ніку без пеки на сво єму робо чому місці, став лячи 
влас ний під пис. Від по відні фахівці зобо в’я зані забез пе чу вати сво є час ний 
пері о дич ний інструк таж усіх пра ців ни ків з тех ніки без пеки; роз роб ляти 
перс пек тивні заходи щодо при ве дення умов праці на робо чих міс цях 
від по відно до вимог стан дар тів, нор ма тив них актів з охо рони праці 
й сані тар них норм; забез пе чу вати вико нання Угоди з охо рони праці 
в межах бюджет ного фінан су вання.

У розд. 5 п. 2 випи сано обо в’язки проф кому. Інфор му вати тру до вий 
колек тив і роз’яс ню вати пра цю ючим закони Укра їни «Про охо рону 
пра ці» і «Про загаль но обо в’яз кове дер жавне соці альне стра ху вання 
від нещас ного випадку на вироб ництві та про фе сій ного захво рю-
вання, які спри чи нили втрату пра цез дат нос ті», здійс ню вати конт роль 
за дотри ман ням у Біб лі о теці вимог зако но дав ства про охо рону праці. 
Пере ві ряти вико нання захо дів з охо рони праці й тех ніки без пеки; конт ро-
лю вати виді лення і вико рис тання кош тів на вка зані цілі, а також роботу 
гро мадсь ких інспек то рів і комі сії з охо рони праці; спільно з адмі ніст-
ра цією про во дити їх навчання.

У додатку 4 Колек тив ного дого вору та в Угоді з охо рони праці 
роз кри ва ється зміст запла но ва них захо дів з питань охо рони праці, місце 
їх упро ва дження, вар тість робіт, тер мін вико нання і від по ві дальні.

У додатках 5–9 наве дено пере лік про фе сій та посад пра ців ни ків Біб-
 лі о теки, що під ля га ють попе ре д ньому й пері о дич ним про фі лак тич ним 
медич ним огля дам; пере лік під роз ді лів, про фе сій і посад, яким без кош-
товно над ається мило, руш ники, спец одяг, спец в зуття та інші засоби 
інди ві ду аль ного захисту; пере лік струк тур них під роз ді лів для отри мання 
медич них аптечок.

Конт роль за вико нан ням дого вору здійс нює робоча комі сія пред став-
ни ків сто рін, пер со наль ний склад якої пода ється в додатку 13. 
У роз д. 8 визна чено, що кожна зі сто рін без по се ре д ньо несе від по ві даль-
ність за вико нання взя тих на себе зобо в’я зань.

До вище на ве де ної загаль ної біб лі о теч ної нор ма тив ної доку мен та ції 
нале жать також накази гене раль ного дирек тора НБУВ з питань охо рони 
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праці: про затвер дження поло жень, інструк цій, Служби з охо рони праці, 
про ве дення навчань та пере вірки знань поса до вих осіб та пра ців ни ків, 
ство рення комі сій для про ве дення роз слі ду вання у разі нещас них випад-
ків, ава рій або у разі смерті пра ців ни ків; спи сок про фе сій і посад пра ців-
ни ків Біб лі о теки, що під ля га ють попе ре д ньому та пері о дич ним про фі-
лак тич ним медич ним огля дам; спи сок від по ві даль них поса до вих осіб 
струк тур них під роз ді лів за охо рону праці, пере лік посад з під ви ще ною 
небез пе кою.

Остан ньому доку менту має при ді ля тися особ лива увага, адже він 
пот ре бує пос тій них перег ля дів, уточ нень та допов нень. На сьо годні 
до цього пере ліку входять:

1. Пра ців ники тех ніч них служб:
– во дій автот ранс порт них засобів;
– слю сар із ремонту та обслу го ву вання сис тем кон ди ці ю вання 

та вен ти ля ції;
– слю сар-сан тех нік;
– токар;
– тес ляр, столяр;
– елект ро га зо звар ник;
– елект ро мон тер;
– слю сар КІП та А;
– елект ро мон тер ліній них спо руд, теле фон ної мережі та радіо фі ка ції;
– маляр.
2. Пра ців ники від ді лів рес тав ра ції, оправи, нау ко вих тех но ло гій збе ре-

ження фондів:
– ху дож ник-рес тав ра тор (усіх кате го рій);
– рес тав ра тор архів них та біб лі о теч них мате рі а лів;
– біб лі о те кар (група сані тарно-гі гі є ніч ної оброб ки);
– старший науковий співробітник-мі ко лог;
– ін же нер-хі мік (усіх кате го рій);
– дез ін фек тор;
– дру кар офсет ного друку;
– опе ра тор копі ю валь них та роз мно жу валь них машин та ін.16

Важ ливе місце в ком плексі нор ма тив них доку мен тів пер вин ного 
рівня займа ють інструк ції з охо рони праці, роз роб лені без по се ре д ньо 
для спів ро біт ни ків усіх струк тур них під роз ді лів НБУВ. Ці нор ма тивні 
доку менти міс тять обо в’яз кові для дотри мання пра ців ни ками вимоги 

16 На роботах з під вищеною небезпекою у НБУВ нині працює 75 осіб.
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з охо рони праці при вико нанні ними пев ного виду або за пев ною про фе-
сією на робо чих міс цях, у вироб ни чих при мі щен нях, на тери то рії біб -
лі о теки, на буді вель них май дан чи ках і т. д.

Не ви ко нання вимог інструк цій є пору шен ням вироб ни чої дис цип ліни 
та Пра вил внут рі ш нього тру до вого роз по рядку для пра ців ни ків НБУВ. 
Пра ців ники від ділу, які пору шили вимоги Інструк ції з охо рони праці, 
несуть від по ві даль ність згідно з чин ним зако но дав ст вом України.

Від по ві даль ність за вико нання інструк цій з охо рони праці у від ділі 
пок ла да ється на його заві ду вача.

В умо вах тоталь ної ком п’ю те ри за ції біб лі о теч них про це сів особ ли-
 вого зна чення набу ває «Інструк ція з охо рони праці при роботі на ком п’ю-
те рах» [6], яка роз роб лена на під ставі Наказу № 65 від 26.03.2010 р. 
Дер жав ного комі тету Укра їни з про мис ло вої без пеки, охо рони праці 
та гір ни чого нагляду «Про затвер дження Пра вил охо рони праці під час 
екс плу а та ції елект ронно-об чис лю валь них машин» [13].

Ви моги інструк ції є обо в’яз ко вими для всіх кате го рій пра ців-
ни ків, які пра цю ють з пер со наль ними елект ронно-об чис лю валь ними 
маши нами (надалі – ПЕОМ).

При влаш ту ванні на роботу, пов’я зану з вико нан ням вироб ни чих 
завдань на ПЕОМ, особи про хо дять попе ред ній медич ний огляд. 
До самос тій ної роботи на ПЕОМ допус ка ються особи, які пройшли 
навчання, вступні інструк тажі з питань охо рони праці на робо чому місці, 
пожеж ної та елект ро без пеки. У подаль шому вони про хо дять повторні 
інструк тажі з охо рони праці один раз на пів року. Пра ців ники повинні 
бути озна йом лені зі шля хами ева ку а ції із при мі щення, міс цем роз та шу-
вання медич ної аптечки, а також вміти корис ту ва тися наяв ними засо бами 
поже жо га сіння.

У при мі щен нях з ком п’ю те рами слід щоденно про во дити вологе 
при би рання. Тут повинні бути медичні аптечки.

Як наго ло шу ється в доку менті, непри пус ти мим є під клю чення 
ПЕОМ і пери фе рій них при строїв до зви чай ної двоп ро від ної елект ро-
ме режі, у т. ч. із вико рис тан ням пере хід них при строїв. У при мі щен нях, 
де одно часно екс плу а ту ється більше п’яти ПЕОМ, обо в’яз ково пови нен 
бути ава рій ний резерв ний вимикач.

Пра ців ни кам під роз ді лів необ хідно знати шляхи ева ку а ції з при мі щень 
під роз ді лів. Вони зобо в’я зані вико ну вати тільки ту роботу, яка дору чена 
керів ницт вом. В Інструк ції детально про пи сані вимоги без пеки перед 
почат ком, під час вико нання та закін чення роботи.

У доку менті також подано пра вила пове дінки пра ців ни ків у разі 
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виник нення ава рій них ситу а цій. При вияв ленні несправ нос тей зазем-
лення, пош ко джень у мережі елект ро жив лення, ознак диму, запаху гару 
слід вимк нути апа ра туру й пові до мити про ава рійну ситу а цію керів-
ни кові під роз ділу. При рап то вому при пи ненні пода вання елект ро е нер гії 
пот рібно вимк нути апа ра туру ком п’ю тера, витяг нути штеп сельні вилки 
з роз еток і поін фор му вати про те, що ста лося, керів ника під роз ділу 
та чер го вого елект рика.

По тер пі лий або сві док нещас ного випадку повинні тер мі ново 
пові до мити про це керів ника робіт або під роз ділу та вжити захо дів щодо 
над ання необ хід ної допо моги. Керів ник у свою чергу зобо в’я за ний тер мі-
ново орга ні зу вати медичну допо могу потер пі лому, а в разі необ хід ності 
дос та вити його до лікарні, пові до мити про те, що ста лося, керів ництво 
біб лі о теки, збе регти обста новку на робо чому місці в такому стані, якою 
вона була на момент події (якщо це не загро жує життю та здо ро в’ю інших 
пра ців ни ків).

У разі виник нення пожежі пра ців ник має діяти згідно з Інструк цією 
й негайно пові до мити керів ника під роз ділу, пожежну та поза ві домчу 
охо рону біб лі о теки (теле фони: у кор пусі № 1 – 3-01, 2-53; у кор пусі 
№ 2 – 4-41), пожежну час тину, керів ництво Біб лі о теки. Над алі слід вжити 
необ хід них захо дів щодо ева ку а ції людей та заді яти пер винні засоби 
поже жо га сіння.

Отже, за роки неза леж ності в Укра їні сфор мо вано досить потуж ний 
доку мен таль ний ресурс, який визна чає поря док фор му вання орга ні-
за цій них струк тур охо рони праці, права, обо в’язки, від по ві даль ність 
та вза є мо дію осіб, які при четні до цієї галузі соці ально-тру до вих від но-
син, дає змогу здійс ню вати сис тем ний конт роль за ста ном охо рони праці 
в кож ній біб лі о теч ній уста нові, на кож ному її робо чому місці.
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